

## ИСТОРИЧЕСКИЙ АСПЕКТ РАЗВИТИЯ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА ОБ УНИТАРНЫХ ПРЕДПРИЯТИЯХ

*Д.С. Уздякин, магистрант*

*Научный руководитель – Е.И. Астапов, к. юр. н.*

*Белорусский государственный экономический университет*

В нашей стране в период существования СССР многократно менялись концепции юридических лиц как субъектов хозяйственной деятельности. С первых дней возникновения Советского государства был взят курс на национализацию заводов и фабрик. Как следствие, создание государственных предприятий в промышленности, строительстве, а позже – в сельском хозяйстве и торговле. Поэтому первоначально в законодательстве отдельно регулировалось правовое положение предприятий различных отраслей экономики. Так, в 20-е годы были изданы: Положение о промышленных трестах, Положение о строительных трестах, Положение о торгах (торговых трестах).

Постепенно удельный вес государственного сектора в экономике превысил 90%. Государственное предприятие во всех отраслях экономики заняло доминирующее положение. В условиях централизованного планирования и управления действовали предприятия различной подчинённости – союзные, союзно – республиканские, республиканские, областные, городские, районные.

В дальнейшем предпринимались меры по перестройке управления промышленностью, строительством и сельским хозяйством. В конце 60-х г. г. более чётко наметились подходы к повышению роли предприятий как ключевого звена экономики. В результате этого в 1964 году был принят Гражданский кодекс БССР [2], а в 1965 году опубликовано Положение о государственных производственных предприятиях, которое распространялось на предприятия пяти отраслей производства: промышленности, строительства, сельского хозяйства, транспорта и связи. В 1987 году принят Закон о государственных предприятиях (объединениях), который охватывал предприятия всех отраслей экономики. Эти нормативные акты распространялись только на государственные предприятия, деятельность кооперативных предприятий регулировалась Законом о кооперации, принятым в 1988 году [5].

Основная попытка либерализации экономических отношений была предпринята в период 1990 – 1991 гг., который связан с совершенствованием регулирования деятельности предприятий.

Так, в 1990 году был принят единый Закон, определивший правовое положение предприятий всех отраслей экономики и всех форм собственности – Закон СССР «О предприятиях». На основе союзного законодательства были разработаны и приняты соответствующие акты союзных республик. Законы БССР от 14 декабря 1990 г. «О предприятиях» и от 28 мая 1991 г. «О предпринимательстве в Республике Беларусь» урегулировали на единых основах правовое положение предприятий и индивидуальных предпринимателей.

Данные реформы построения рыночной экономики были направлены на создание рыночной хозяйственной – правовой системы посредством воплощения двух направлений преобразований: во – первых, введения

глобального института частной собственности путём приватизации значительной части государственной собственности, а, во – вторых, придания субъектам народного хозяйства, в т.ч. унитарным предприятиям, экономической самостоятельности.

Дальнейшим этапом серьезного реформирования законодательства об унитарных предприятиях явился Гражданский кодекс Республики Беларусь 1998 года, который предусмотрел исчерпывающий перечень организационно-правовых форм коммерческих юридических лиц. В соответствии со ст. 1141 ГК Республики Беларусь коллективные предприятия, а также предприятия, имущество которых является собственностью иных юридических лиц и (или) физических лиц, а указанным предприятиям принадлежит на праве полного хозяйственного ведения, до 1 июля 2000 года, а арендные предприятия - не позднее месяца по истечении договоров аренды, заключенных до дня официального опубликования ГК Республики Беларусь, должны быть преобразованы в иные предусмотренные кодексом виды юридических лиц либо ликвидированы. По истечении указанного срока эти юридические лица подлежат ликвидации в судебном порядке по требованию органа, осуществляющего государственную регистрацию, либо прокурора.

ГК Республики Беларусь 1998 г. предусмотрел многообразие видов и организационно-правовых форм юридических лиц, образованных различным составом их учредителей, на основе всех форм собственности со своими целями, неодинаковыми правами учредителей на имущество образованных ими организаций.

Таким образом, в настоящее время в соответствии с п.1 ст. 113 ГК Республики Беларусь унитарным предприятием признается коммерческая организация, не наделенная правом собственности на закрепленное за ней собственником имущество. Имущество унитарного предприятия является неделимым и не может быть распределено по вкладам (долям, паям), в том числе между работниками предприятия» [1].

### **Список использованных источников**

1. Гражданский кодекс Республики Беларусь от 07.12.1998 г.: текст Кодекса по состоянию на 16.03.2015 г. // Консультант Плюс: Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. Центр правовой информ. Респ. Беларусь. - Минск, 2015.
2. Гражданский кодекс Белорусской ССР от 11.06.1964 //Собрание законов, указов Президиума Верховного Совета Белорусской ССР, постановлений и распоряжений Совета Министров Белорусской ССР, 1964 г., №17, ст.183.
3. Гражданское право: учебник / под общ. ред. проф. В.Ф.Чигира. – Минск: Амалфея, 2000. – Ч. 1. – 976 с.
4. Комментарий к Гражданскому кодексу Республики Беларусь: в 2 кн. Кн. 1. /Отв. ред. В.Ф.Чигир. Мн.: Амалфея, 2000. 544с.
5. Лаптев В.В. Законодательство о предприятиях (Критический анализ). // Государство и право. 2000. №7. с. 22 – 28.